



# 聚焦 2025 长治两会

向人民报告  
展新貌 开新局

山水  
黎城



太行一号旅游公路黎城段助力文旅快速发展



集中开复工仪式

## 活力黎城实现高质量发展

### 聚焦项目支撑 推动高质量发展

发展是第一要务，项目是第一支撑。牢记发展第一要务，大力实施“项目建设年”行动，集中精力上项目，铆足干劲抓招商、因地制宜加快发展新质生产力，推动县域经济稳中有进、向上向好。“三支小分队”精准招引源头活水。组建新型工业、现代农业、文旅服务业“三支”专业招商队伍，党政主要负责同志带队先后赴湖南、甘肃、河南、深圳等地，大力引进一批产业关联度高、示范带动性强、有核心竞争力的高质量发展项目。大力开展精准招商，以商招商，各级各部门主动向上对接，“赴市进省”“跑部进厅”，强化项目谋划包装、前期手续办理。2024年签约项目33个，签约总额为83.6亿元，完成目标任务的100.9%；开工项目30个，开工率达91%。

“三大平台”夯实高质量发展底座。牢牢抓住产业链、专业镇、开发区转型发展重平台载体，推动产业链式集聚，提升产能能级。产业链方面，坚持“链”式发展，打破产业链“孤岛”，着力建链、延链、补链。印发《黎城县重点产业链及产业链长工作机制2024年实施方案》《黎城县重点产业链2024年工作方案》，制定产业链发展规划，明确产业链发展重点方向，培育现代煤化工、光伏产业、资源综合利用、消费品加工等8个产业链链主企业、30家链核企业，加快构建现代化产业体系。专业化方面，充分挖掘资源禀赋，研究制定“一镇一策”扶持政策，推动特色产业做大做强、产品做优做精。在此基础上，推动黎城非遗制品专业镇认定为市级专业镇，实现县市级专业镇“破零”目标。开发区方面，开展全省开发区

“三个一批”活动，共签约项目5个，总投资12.65亿元；开工项目4个，投产项目2个。成功引进绿色智能光纤电缆、晋美现代智慧农业全产业链示范基地等项目。投资2800万元，实施了开发区道路、管网等基础设施建设，服务保障能力不断提升。2024年规模以上工业增加值完成23.5亿元，增速15.1%；工业投资完成53.89亿元，增速16.6%；进出口总额690.9万元，增速360.6%。开发区作为县域经济发展主阵地，主战场、主引擎的作用更加显现。

“三个一切”提升项目建设质效。坚持一切工作围绕项目、一切政策倾斜项目、一切力量支持项目，始终把项目建设作为经济发展的“生命线”，科学运用“四全工作法”“四精四严”“五张清单”和“四库”工作机制，在“谋”上下功夫，在“引”上做文章，在“量”上求突破，全力推动项目建设“量质齐升”。抢抓“两新”“两重”政策机遇，加强项目谋划、储备、建设、投产、达效全流程管理、全周期调度，全年谋划实施项目126个，年度完成投资71.5亿元，靠服务创优软环境，靠要素提升硬环境，靠机制实现可持续、加快培育新质生产力。2024年，大陆石墨、诺基新材料、碳基纳米新材料、绿色智能光纤电缆等项目有序推进，万瑞达医药中间体、磁性粉未陶瓷中试基地等项目建成投产。在强有力的项目支撑下，县域高质量发展“硬实力”不断增强，地区生产总值全年完成602.6亿元，增长3.3%，全市排名第5。规模以上工业增加值累计完成22.4亿元，增长4.6%，增速全市排名第一，固定资产投资累计完成70.9亿元，增长11.1%，增速全市排名第5。



凤凰胶带



年产100万吨装配式管材项目

### 厚植民生福祉 擦亮幸福底色

民有所思，我有所动，民有所愿，我有所为。回眸过去一年，黎城县深入践行以人民为中心的发展理念，尽力建设，量力而行，不断增进民生福祉，擦亮为民底色，用心用情办好民生实事，让发展成果更多更公平惠及全体人民。

就业筑牢民生之本。就业稳、民心安。黎城县坚持就业就是最大民生，创造挖掘更多高质量就业岗位。举办各类专场招聘会20场次，开展“送岗位下乡”15次，达成就业意向2000余人。全面完成2024年事业单位公开招聘和校园招聘工作。发放各类岗位补贴481.5万元，创业担保贷款119户2552万元。构建“就业社保+社区（行政村）”“就业社保+金融（银行）”的经办新模式，40项就业社保服务实现“不出村”“就近办”。按时足额发放各类救助金、保障金、优扶金等6000余万元。

医疗呼应民生之需。悠悠万事，健康为大。黎城县致力于满足群众多层次、多样化的健康服务需求，不断增强群众看病就医的感受感、幸福感。全县13家基层医疗机构实现中医馆全覆盖，组建中医师承教育基地，与各首都市科医大附属北京康复医院达成紧密型医联体。

### 畅享红绿辉映 共绘山水黎城画卷

黎城县素有“太行画廊”之称，人民大会堂“山西厅”核桃木刻“太行日出”的原景，就取自黎城山风光。坚持以文塑旅、以旅彰文，黎城县积极创建“五大品牌”扛旗项目3个，谋划实施涉农文旅项目17个，加快推动全域旅游产业高质量发展，持续擦亮“红绿辉映·山水黎城”名片。

立足历史回望，古色彰显文化底蕴。黎城县历史悠久，是古黎侯国所在地，“黎民百姓”“洗耳恭听”等历史典故均产生于此。“黎侯布虎”和“上党落子”被列入国家级非物质文化遗产。如今的黎城，让人眼前一亮。以打造“百里太行新画廊”为目标，黎城县积极推动国家级全域旅游示范区、黄崖洞5A级景区创建，推出狄子峪古村落影视文化基地、长宁明清古长城文化遗址、霞庄民俗红色文化古村落等为代表的“千年古县古风新韵”文物古建主题线路，让壮美的山川、厚重的人文、便捷的交通相融合，铺就了黎城全方位高质量发展的“底色”。

立足基因传承，红色铸就时代丰碑。黎城曾是抗战时期太行山抗日根据地的腹心，境内的黄崖洞景区是一处集自然风光与革命史迹于一体的风景名胜区，被誉为“新中国军事工业的摇篮”、威震中外的“黄崖洞保卫战”以敌我伤亡比6:1的辉煌战绩彪炳史册。目前，黄崖洞革命纪念地是全国爱国主义教育基地，被公布为第六批全国重点文物保护单位。近年来，黎城县挖掘红色资源，传承红色基因，以黄崖洞5A级景区创建为龙头，集聚周边景区资源，串联红色研学路线、红色观景景点，大力推进红色初心游，加快建设线上红色博物馆，实施南委泉群会馆旧址、霞庄抗大分校旧址等红色遗迹保护工程，推出黄崖洞文化旅游、冀南银行旧址、董金山温泉红色影院等为代表的“没有围墙的抗战纪念馆”红色主题线路，每年都吸引着众多游客前来打卡。2024年以来，省内和周边省市超2000家团体、单位组织人员到黄崖洞文化旅游区接受红色主题教育，人数约10万人，涵盖党员干部、大中小学师生等众多群体。黎城充分发挥爱国主义教育基地作用，通过统筹整合、提档升级，常态化开展网红直播推介、制定年货节、民俗节、非遗节等主题节目计划，形成“月月有活动、季季有节庆”的文旅IP，打响“游太行看黎城”“红绿辉映·山水黎城”品牌。

立足自然山水，绿色扮亮发展底色。黎城县境内百里太行山绵延南北，八十

- 图①：古城小学课间活动
- 图②：中医药文化走进壶山温泉
- 图③：快乐阅读 课间分享
- 图④：魅力浊漳 山清水秀
- 图⑤：黎城非遗亮相元宵文艺展演
- 图⑥：“我在新时代文明实践中心过大年”活动



沿浊漳河太行一号旅游公路



山川锦绣，移步皆胜景。今日黎城，风光无限。